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Conference Overview
The Quran, as the sacred text of Muslims, has consistently served as a source of inspiration for them. Throughout history, Muslims have referenced and benefited from this text in various aspects. In the present era, where empirical sciences have gained prominence and have, to some extent, achieved unprecedented authority among different forms of knowledge and understanding (though this exclusive authority itself is debatable), the relationship between empirical sciences and the Quran becomes significant and worthy of examination from various perspectives. Since the mid-twentieth century, many scientists with Quranic interests have simultaneously studied these two domains from different angles. Now, in the first quarter of the twenty-first century, with significant advances in both empirical sciences and Quranic studies, this subject can be approached from more diverse and profound perspectives.

Conference Objectives
The Second International Conference on Science and Quran aims to provide a platform for specialists to present their latest approaches, findings, and perspectives in the field of science and Quran. Through the exchange of ideas, the conference seeks to facilitate the development of new concepts and provide practical solutions to real-world challenges.


Call for Contributions
We welcome submissions related to the subject matter of this field. Researchers and academics of natural sciences and humanities who worked on the relation between science and religion, so that can show the fruitfulness of their correlation and companionship. We especially welcome manuscripts written by scientists employing scientific methods. In particular, the topic encourages researches that rely on the latest scientific ideas and theories to show the correlation and consistency between religion and science.
Important notes:
· The institute will cover travel and accommodation expenses.
· Selected papers will be published in the Journal of Contemporary Studies on Religion and Science

Conference Themes
-  Quran, natural sciences, Life Sciences, and technology
- Quran, Medical sciences, and cognitive sciences
-approaches based on extracting empirical sciences from the Quran
- Various approaches to the science and Quran relationship as a philosophical and theological issue
- The approach emphasizing the primacy of humanities over empirical sciences in Quranic reference
- The role of interpretation and exegesis  in the science and Quran discourse
- Social and political implications of science and Quran studies
- Technology, its consequences, and the science and Quran relationship


Important Dates:
Abstract and Paper Submission Deadline: November 20, 2024
Conference Dates: December 11-12, 2024
 
 How to Submit Papers: All submissions should be made through the conference website. Accepted papers will be published in the conference proceedings.
 
 Website for more details and submissions: 
www.icqs.um.ac.ir 
 
Join us in exploring the intersection of Quranic insights and modern scientific disciplines, fostering collaboration across various fields.
 
Contact Information: 
Phone: +98 51 38804100
Email: icqs2024@um.ac.ir

  
 
دومین همایش بین المللی علم و قرآن
21-22 آذر 1403- مشهد، ایران

معرفی همایش
قرآن به عنوان متن مقدس مسلمانان همواره برای آنها به عنوان یک منبع الهام بخش تلقی شده است. در طول تاریخ، مسلمانان از جهات مختلف به این متن مراجعه کرده و از آن بهره برده اند. اکنون و در عصر حاضر که علوم تجربی نقشی برجسته یافته و به نحوی در میان اقسام معرفت و شناخت، بیش از همه اقتدار پیدا کرده است (که البته این اقتدار انحصاری خود قابل چون و چراست)، رابطۀ میان علوم تجربی و قرآن از جهات مختلف اهمیت می یابد و قابل بررسی است. از اواسط قرن بیستم، بسیاری از دانشمندان علوم تجربی که علایق و دل مشغولی های قرآنی داشته‌اند از جهات مختلف این دو را به طور توأمان مورد توجه و پژوهش خود قرار داده‌اند. اکنون که در ربع اول قرن بیست و یکم قرار داریم و دانش بشری، هم در حوزه علوم تجربی و هم در حوزۀ قرآن پژوهشی پیشرفت‌های بسیار به خود دیده است،  می‌توان از جهاتی متنوع‌تر و عمیق‌تر به این موضوع پرداخت.

اهداف همایش
هدف دومین همایش بی‌المللی علم و قرآن این است که مجالی فراهم شود تا متخصصان این حوزه جدیدترین رویکردها، یافته‌ها و دیدگاه‌های خود را  در زمینه علم و قرآن ارائه بکنند و از مجرای تضارب آراء زمینه برای بسط ایده‌ها فراهم شود؛ و همچنین  و از این طریق برای حل مسائل عملی  راهکارهایی ارائه شود. 
بدین وسیله از همۀ نویسندگان و پژوهشگران حوزۀ علم و قرآن، به خصوص متخصصان و دانشمندان علوم تجربی دعوت می‌شود تا ایده‌ها و یافته‌های خود را در این همایش به اشتراک بگذارند. 
تذکر مهم 
· مقالات منتخب در مجله «مطالعات معاصر در علم و دین» منتشر خواهد شد
محورهای همایش 
· قرآن، علوم پایه ، علوم زیستی و فناوری
· قرآن، علوم پزشکی و علوم شناختی
· رویکرد مبتنی بر استخراج علوم تجربی از قرآن 
· رویکردهای مختلف به مسألۀ علم و قرآن به عنوان یک مسألۀ فلسفی و الهیاتی 
· رویکرد مبتنی بر تقدم علوم انسانی بر علوم تجربی در رجوع به قرآن 
· جایگاه تفسیر و تأویل در مسألۀ علم و قرآن 
· نتایج  اجتماعی و سیاسی مطالعات علم و قرآن 
· تکنولوژی، پیامدهای آن  و مسأله علم و قرآن 
زمان بندی همایش
پذیرش چکیده‌ها و مقالات: تا 30 آبان 1403
تاریخ برگزاری همایش: 22-21 آذر 1403
نحوۀ ارسال مقاله:
نویسندگان محترم می‌توانند مقالات  خود را از طریق وبسایت همایش بارگذاری و ارسال فرمایند. 
آدرس وبسایت همایش:       www.icqs.um.ac.ir 
راه‌های تماس:
تلفن: 05138804100 
پست الکترونیکی: icqs2024@um.ac.ir 



